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المادة : فيزياء                                                      

الحصة : نشاطات                                                     

المجال المعرفي : الميكانيك والطاقة                                

الوحدة  :  1 مقاربة كيفية لطاقة جملة وإنحفاظها 

1 ـ نشاطات أولية حول مفهوم الطاقة : 

النشاط 1 : إشعال مصباح معين بواسطة حجر 

بإستعمال الوسائل التالية : 1 ـجسم مادي صلب ( حجر مثلا ) مثبت به خيط  2 ـ أسلاك ناقلة 3 ـ بكرتان ملتحمتان بمحور واحد محمول على  4 ـ سير 5 ـ دينامو دراجة مثبت على محور بكرة ـ 6 ـ مصباح كهربائي موجود في حجرة

ماهو التركيب الذي يسمح للمصباح الكهربائي بإشتغال أثناء سقوط الجسم الصلب ؟ 

ـ ارسم مخططا لهذا التركيب . 

النشاط 2 : إشعال مصباح معين بواسطة مدخرة  
بإستعمال الوسائل التالية : مصباح كهربائي  , مدخرة ( بطارية ) , أسلاك ناقلة  , قاطعة مدخرة 

ـــ ارسم مخططا للتركيب الذي يسمح للمصباح الكهربائي بإشتغال 

النشاط 3 : تحريك عربة صغيرة بواسطة مدخرة 

بإستعمال الوسائل التالية : مدخرة  ـ عربة صغيرة مزودة بمحرك كهربائي
 ـ ارسم مخططا للتركيب الذي يسمح بتحريك العربة 

النشاط 4 : إشعال مصباح معين بواسطة قارورة غاز 

بإستعمال الوسائل التالية : 1 ـ مصباح كهربائي موجود في حجرة   2 ـ أسلاك ناقلة 3 ـ بكرة وعنفة  بخارية ملتحمتان بمحور دوران  واحد 4 ـ سير 5 ـ دينامو دراجة مثبت على محور بكرة ـ 6 ـ قدر ماء غطاؤه به ثقب ضيق 7 ـ موقد غاز 
ماهو التركيب الذي يسمح للمصباح الكهربائي بإشتغال أثناء إستعمال قارورة غاز ؟ 

ـ ارسم مخططا لهذا التركيب . 

النشاط 5 : إشعال مصباح معين بواسطة عصافة (soufflerie): 

بإستعمال الوسائل التالية : 1 ـ مصباح كهربائي موجود في حجرة   2 ـ أسلاك ناقلة 3 ـ بكرة وعنفة  بخارية ملتحمتان بمحور دوران  واحد 4 ـ سير 5 ـ دينامو دراجة مثبت على محور بكرة ـ 6 ـ  مجفف الشعر
ماهو التركيب الذي يسمح للمصباح الكهربائي بإشتغال أثناء إستعمال مجفف الشعر ( الرياح ) ؟ 

ـ ارسم مخططا لهذا التركيب . 

التركيــــــــب :  
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2 السلاسل الوظيفية 

أ- اشعال مصباح بواسطة جسم: ( شكل 1 ) 
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 ب ـ إشعال مصباح معين بواسطة مدخرة  : ( شكل 2 ) 
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جـ- تحريك عربة صغيرة بواسطة مدخرة: ( الشكل 3 ) 
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د - اشعال مصباح معين بواسطة قارورة غاز: ( الشكل 5 ) 
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هـ- اشعال مصباح معين بواسطة عصافة: ( الشكل 6 ) 
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3 ـــ السلاسل الطاقوية : 

لتمثيل السلاسل الطاقوية نلجأ إلى تعويض في السلاسل الوضيفية : 

	           أفعال الأداء 
	           أفعال الحالة 

	*يسحب , يدور   يوافق       تحويل ميكانيكي Wm  * يغذي      يوافق          تحويل كهربائي We

*يُسخن     يوافق          تحويل حراري Q

*يضيء    يوافق          تحويل اشعاعي Er


	*يتقدم ,يتراجع , يدور ..           الطاقة الحركية (Ec) 
*يرتفع , ينزل , يسقط            طاقة كامنة ثقلية Epp 
*يتمدد , ينظغط             طاقة كامنة مرونية Epe 
* يسخن                    طاقة داخلية Er




أ- اشعال مصباح بواسطة جسم: ( شكل 1 ) 

 
 ب ـ إشعال مصباح معين بواسطة مدخرة  : ( شكل 2 ) 



جـ- تحريك عربة صغيرة بواسطة مدخرة: ( الشكل 3 ) 


د - اشعال مصباح معين بواسطة قارورة غاز: ( الشكل 5 ) 


هـ- اشعال مصباح معين بواسطة عصافة: ( الشكل 6 ) 


 4 ــ أشكال الطاقة وأنماط تحويلها 
 4 ــ1 ــ الطاقة الحركية : 

 نشاط 1 : علاقة الطاقة الحركية بالسرعة (مقاربة كيفية) 

* العربة تتحرك بسرعة v1
  ـــ يكون المطاط عند هدا الموضع متمدد 
 ـــ نستنتج أن المطاط أمتلك طاقة كامنة مرونية Epe  

 ـــ تحولت الطاقة الحركية للعربة إلى طاقة كامنة مرونية للمطاط 

 ــ يحدث بعد ذالك رجوع العربة إلى  موضعها الأول  
 ـــ تحول الطاقة كامنة مرونية للمطاط إلى الطاقة الحركية للعربة 

* تنطلق العربة  بسرعة  v1< v2
 ــ نلاحظ أن المسافة المقطوعة من طرف العربة 

  في المرحلة الثانية ( v2) اكبر من المسافة المقطوعة 

 من طرف العربة في المرحلة الأولى (v1 )
  ــ نستنتج : كلما كانت السرعة أكبر كانت المسافة 
 المقطوعة أكبر 

  إستطالة المطاط في المرحلة الثانية أكبر من إستطالة 

 المطاط في المرحلة الأولى  
 نستنتج أن الطاقة الحركية التي أنطلقت بها العربة في التجربة 

الثانية أكبر من الطاقة الحركية التي أنطلقت بها العربة في التجربة

 الأولى 

ــ نستنتج أن كلما كانت سرعة العربة أكبر كانت الطاقة الحركية للعربة أكبر أي أن الطاقة الحركية تزداد بازدياد السرعة.

نشاط2: علاقة الطاقة الحركية بالكتلة (مقاربة كيفية) 

 ــ لأننا نريد دراسة علاقة الطاقة الحركية بالكتلة وبتالي لبد أنتنطلق 
العربتين بسرعة واحدة 

 ــ الوسيلة المقترحة أنظر الشكل 1 

 ــ  يمكن التأكد من تماثل المطاطين بدفع العربتين فارغتين دون تحميل أحداهما و ملاحظة أنهما تتوقفان عند نفس الموضع.

 ــ كلما كانت كتلة العربة كبيرة كانت الطاقة الحركية للعربة أكبر 
أي أن الطاقة الحركية تزداد بازدياد الكتلة. 


استنتج بإكمال الفرغات
يملك كل جسم متحرك في معلم طاقة حركية نرمز لها بالرمز:.EC
تتعلق الطاقة الحركية بسرعة الجسم في المعلم المعتبر بحيث تزداد كلما زادت سرعة الجسم كما تتعلق بكتلته بحيث تزداد طاقته الحركية بازدياد كتلته. 

  4 -2 الطاقة داخلية : 
  نشاط 1 :  من الكتاب المدرسي ص 17 

  ــ العربة تتحرك 

 ــ لاتكتسب ( لا تملك ) العربة ( بدون عمود ) طاقة في الوضع A قبل غلق القاطعة 
 ــ نعم تمتلك العربة طاقة في الموضع B وهي تسير , على شكل طاقة حركية     EC  حيث تتعلق بالسرعة وكتلة العربة وكتسبتها من العمود الكهربائي . 
 ــ نعم يمتلك العمود طاقة في الموضع A , طاقة داخلية EI 
 ــ تحول الطاقة من العمود إلى المحرك تحول كهربائي We 

 ـ تحول الطاقة من المحرك إلى العربة تحول ميكانيكي Wm 

 ــالسلسلة  الطاقوية  


 استنتج بإكمال الفراغات: 

يخزن العمود الكهربائي طاقة ندعوها الطاقة الداخلية و نرمز لها بالرمز Ei و هي تتعلق في هذه هذا المثال بالحالة الكيميائية.
تتحول الطاقة من العمود إلى المحرك، نقول أنه حدث تحويل كهربائي ونرمز له بالرمز We. يتحقق هذا التحويل عندما يعبر تيار دارة كهربائية. 

نشاط 2 : 
 ــ نعم يخزن العمود طاقة قبل غلق القاطعة . 
 ــ العمود تفرغ 

 ــ نعم أرتفعت درجة حرارة الماء في الوعاء . 

 ــ نعم أكتسب الماء طاقة طاقة داخلية وتتعلق الطاقة الداخلية للماء بالطاقة الحركية لجزيئات الماء (طاقة حركية ميكروسكوبية).

 ــ تحويل حراري Q
ــ السلسلة الطاقوية : 


 استنتج بإكمال الفراغات: 

عندما ترتفع درجة حرارة الماء تزداد طاقته الداخلية. تتعلق الطاقة الداخلية للماء بالطاقة الحركية لجزيئات الماء (طاقة حركية ميكروسكوبية).

حدث تحويل حراري بين المقاومة الكهربائية والماء و نرمز لهذا التحويل بالرمز Q. 

 نشاط 3 

 1 ــ الوعاء 1 

 2 ــ نستنتج أن الماء أكتسب طاقة من الشمس ( المصباح ) 

 3 ــ الماء في الوعاء (1) يكتسب من المصباح طاقة عن طريق الإشعاع وعن سبيل حراري فترتفع درجة حرارته أكثر من الماء في الوعاء (2) الذي يكتسب طاقة إلا عن سبيل حراري لأنه لا تصله أشعة الضوء الصادرة من المصباح . 
 نمط  تحويل هذه الطاقة تحويل إشعاعي Er  

 استنتج بإكمال الفراغات: 

 اكتسب الماء في الوعاء1 طاقة داخلية أكبر من الطاقة الداخلية التي اكتسبها الماء في الوعاء 2 نتيجة تعرضه للأشعة. نقول أنّه حدث تحويل للطاقة بالإشعاع من المصباح (أو الشمس) إلى الماء. يدعى هذا النمط من التحويل، تحويل بالإشعاع و نرمز له بالرمز Er.    

4 ــ  3 ــ الطاقة الكامنة المرونية : 

 نشاط : 
1 / 

ــ لايخزن النابض طاقة في الوضعية A  
ــ نعم يخز ن النابض طاقة في الوضعية B   , أكتسبها من العربة , طاقة كامنة مرونية   Epe حيث تتعلق هذه الطاقة بتشوه النابض ( انضغاط أو استطالة ) 
ــ تحويل ميكانيكي Wm 

 ــ السلسلة الطاقوية

2 / 

ــ طاقة النابض في الحالة الثانية أكبر من طاقة 

 النابض في المرحلة الأولى  

نستنتج أن طاقة النابض تتعلق بتمدد وتقلص النابض 

استنتج بإكمال الفراغات: 

عندما يكون نابض  منضغطا (مستطالا)  فإنه يخزن طاقة تتعلق بمقدار انضغاطه (استطالته)
نسمّيها الطاقة الكامنة المرونية و نرمز لها بالرمزEpe . كلما زاد مقدار انضغاط (استطالة) النابض زادت طاقته الكامنة المرونية المخزنة.  

 4 ــ 4 الطاقة الكامنة الثقالية :    
نشاط 1 : 
1 ــ نعم تكتسب المزهرية طاقة لحظة ملامستها الأرض 

2 ــ طاقة كامنة وكتسبتها من الطاقة الحركية  للمزهرية 

3 ــ نعم تكتسب الجملة ( المزهرية + الأرض ) عندماكانت المزهرية على شفى الشرفة لان لولم تكن طاقة لماسقطت المزهرية (تحركت ) 

4 ــ شكل هذه الطاقة طاقة كامنة ثقالية  
س :  بماذا تتعلق الطاقة الكامنة الثقالية   

 نشاط 2 : 

 يكون تشوه علىسطح الأرض أكبر عندما تكو ن المزهريةعل شفى شرفة الطابق الخامس ( شكل 23) 

 نستنتج  ان الطاقة الكامنة الثقالية لجملة ( المزهرية + الأرض ) كبيرة عندما تكو ن المزهرية على شفى شرفة الطابق الخامس وصغيرة عندما تكو ن المزهرية على شفى شرفة الطابق الثاني 

 نشاط 3 : 

 يكو ن تشوه سطح الأرض كبيرا عندما تكو ن المزهرية كبيرة ( شكل 24 ) 

 ــ نستنتج أن الطاقة الكامنة الثقالية لجملة ( المزهرية كبيرة + الأرض ) أكبرمن الطاقة الكامنة الثقالية لجملة ( المزهرية + الأرض ) 
 تتعلق الطاقة الكامنة الثقالية بالإرتفع الجسم عن سطح الأرض وكتلته  
  استنتج بإكمال الفراغات: 

 عندما يكون جسم ذو كتلة M على ارتفاع h من سطح الأرض، فإنه يخزن طاقة نسمّيها الطاقة الكامنة الثقالبة وهي تتعلق بالكتلة والارتفاع في مكان معين و نرمز لها بالرمز Epp.  

   5 ــ إستطاعة التحويل : 

  تعريف : 

 تعرف إستطاعة التحويل على أنه ا الطاقة المحولة على الزمن الذي أستغرقه هذا التحويل ، فهي تعبر عن "السرعة" التي تتم بها التحويلات بين الأجسام أو الجمل 



  حيث : p إستطاعة التحويل وحدتها الواط W )  ) 

          E  الطاقة المحولة بالجول J) )فهي مثلا Wm في تحويل ميكانيكي أو We في تحويل كهربائي أو   

          Q في تحويل حراري   
  6 ــ مبدأ إنحفاظ الطاقة :
      1 ــ نص مبدأ انحفاظ الطاقة : 
         الطاقة لا تستحدث ولا تزول، إذا اكتسبت جملة ما طاقة أو فقدتها، فإنها بالضرورة قد أخذتها من   
         جملة أو جمل أخرى أو قدمتها لها.
        2 ــ معادلة إنحفاظ الطاقة : 


 ــ  الطاقة المستقبلة هي الطاقة التي تستقبلها الجملة خلال التحويل (Wm , We , Q ) 
ــ الطاقة المقدمة هي الطاقة التي تفقدها الجملة خلال التحويل (Wm , We , Q ) 
    3 ــ الجملة التي لاتتبادل الطاقة مع الوسط الخارجي : 

 

  تدعى هذه الجمل جمل معزول طاقويا 
   7 ــ الحصيلة الطاقوية : 
  



 نشاط : 
 أ) توجد خشبة عند سطح الأرض ثم رفعت فوق سطح عمارة بواسطة رافعة.

 ب) يقذف زيدان كرة برجله نحو الأعلى 
  جـ) تُشغل مدفأة كهربائية، بعد مدة تسخن، وتواصل فيما بعد تسخين الحُجرة مع بقائها ساخنة بنفس    الكيفية.

  د) نُشغل مصباح جيب،بعد لحظات نطفئه.

   مثل الحصيلة الطاقوية وأكتب معادلة إنحفاظ الطاقة لكل جملة 

 الوضعية -1    الرافعة والخشبة.

الخشبة على سطح الارض (t1)    
الخشبة على سطح العمارة(t2) 

 معادلة إنحفاظ الطاقة للخشبة 

 الوضعية -2       قذف كرة نحوى الأعلى ( في الكتاب ) 
الوضعية- 3  المدفأة الكهربائية

بداية تشغيل المدفأة (t1)

وصول المدفأة إلى درجة حرارة تشغيلها(t2)

المدفأة تسخن الغرفة(t3)
بين t1 ، t2 ، تسخن المدفأة كما تسخن الحجرة قليلا.


 معادلة إنحفاظ طاقة المدفئة 

 

 معادلة إنحفاظ طاقة المحيط 


بعد (t2)، المدفأة (السخنة) لا تُسخّن إلا القاعة.

 


الوضعية -4  مصباح الجيب
اشعال المصباح (t1)

اطفاء المصباح (t2)



  العمود 
 المحيط 
 التحول الحراري والتوازن الحراري : 
 نشاط : 

 1 ــ الجملة المكونة من (الوعاء + ماء +الكأس + حليب ) ليست في حال ة توازن حراري  
  2 ـ لا 

  3 ــ تصبح درجة حرارة الماء والحليب متساوية 

 
 استنتج بإكمال الفراغات 

يحدث تحويل حراري داخل جملة غير متوازنة حراريا من نقاط الجملة الساخنة إلى نقاط الجملة الباردة. يتواصل هذا التحويل إلى أن تصبح الجملة متوازنة حراريا  تكون لكل نقاط الجملة نفس درجة الحرارة و نقول عندئذ أن درجة حرارة الجملة منتظمة. 
  المركبة الحرارية للطاقة الداخلية 
للطاقة الداخلية مركبات فالمركبة التي تتعلق بحركة جزيئات الجسم (درجة الحرارة) نسميها المركبة الحرارية للطاقة الداخلية 

استنتج بإكمال الفراغات 

يوافق كل تغيير في درجة حرارة جسم زيادة في طاقته الداخلية.
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الشكل 1








الطاقة الإبتدائية للجملة + الطاقة المستقبلة – الطاقة المقدمة = الطاقة النهائية للجملة 





الشكل 3





الشكل 4





الشكل 5
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المادة : فيزياء 


الحصة : نشاطات                                                     


المجال المعرفي : الميكانيك والطاقة 


 الوحدة  :  1 مقاربة كيفية لطاقة جملة وإنحفاظها 
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حاجز





نظرة من الأعلى
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الشكل 1
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الطاقة الإبتدائية للجملة = الطاقة النهائية للجملة 
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نابض





Wm
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Epp1
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القيمة الابتدائية للطاقة 





القيمة النهائية للطاقة





Ec1





Ec2





ملاحظة: غياب عمود في فقاعة يعني عدم تغير الطاقة المخزنة 


في هذه الحالة ، يحول الجسم الطاقة التي يتلقاها ويقدمها بصفة كاملة .





سهم يشير إلى جهة تغير الطاقة المخزنة


(هنا زيادة)





طبيعة الطاقة المتغيرة


(هنا طاقة حركية)
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Epp1     + Wm    =    Epp2                                                              
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سيارة كهربائية
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Ei1 +  We -  Q  = Ei2                       
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